

淄博已建成92个人社服务站点 人社服务送到家门口 打通就业服务“最后一米”

记者 马玉姝
通讯员 高中贺

就业是最基本的民生。今年4月，人社部党组书记、部长王晓萍在全国稳就业工作现场推进会上提出，构建壮大基层社区专业化服务队伍、提升便民化服务能力、满足群众多样化就业需求的“家门口”服务机制。要规划建设一批“家门口”就业服务站，推进基层人社服务工作关口前移、重心下沉，切实提高人社服务的可及度和覆盖面，打造有温度的人社服务模式。

事实上，淄博市人力资源和社会保障局近年来秉持“以群众需要为中心，服务送到最前端”的原则，一直在做着这项工作，尤其是今年以来，创新打造“就在淄博”家门口人社服务模式，充分整合各类资源，集成就业援助、创业扶持、求职招聘、用工服务、人才服务、权益维护等人社服务事项，依托村（社区）党群服务中心、社区服务站点、“社银合作”银行网点、产业园区和商圈服务窗口等载体，合理布局人社综合服务场景，搭建起覆盖城乡、布局合理、设施设备配置齐

全、线上线下协同便捷的“就在淄博”人社服务站服务阵地。

“一下午就有20多人应聘，我们已经从中招聘到合适的工作人员，你们的效率真是杠杠的，没想到不用出门，不用花费金钱精力，就迅速招到了合适的员工。”位于淄川区SM购物中心的老约翰绘本馆，通过设在商圈的“家门口”人社服务站，快速满足了商铺的用工需求。

般阳路街道工作人员介绍：“人社服务站配备了宣传广告机、电脑等办公设备，提供用工登记、求职登记、政策咨询等服

务。我们还建立了SM商圈就业服务群，商户有招工需求，只需在群里发个信息，就会有工作人员上门核实信息后发布，有就业需求的居民也可在这里登记求职信息。”

人社服务站不仅拉近了街道社区供求对接距离，也为乡镇村居就业困难人员就业提供了新路径。“我年龄大了，行动又不便，镇上的服务专员为我接了手工活，定期把材料送到我家里，再把做好的东西送回工厂，一个月下来我就能挣到1500元左右。”家住高青县木李镇龙湾小区的张

女士完成了手工活的最后一道工序，脸上露出了满意的笑容。

目前，淄博已分级、分场景梳理发布71项人社服务事项指导目录，建成92个“就在淄博”人社服务站点，真心实意把人社服务送到群众“家门口”。

“全市‘就在淄博’人社服务站目前已发布各类就业岗位1.9万余个次，帮助近8000人实现就近就业。与此同时，对接开展各类培训活动超百场，培训3500余人次，让群众掌握一技之长，促进就业创业。”淄博市公共就业和人才服务中心相关负责人介绍。

关于新时代、新形势下 如何做好创新思想政治工作的研究

山东能源集团新材料有限公司 曹菲

思想政治工作是党的优良传统、鲜明特色和突出政治优势，是一切工作的生命线。要突出思想政治工作优势，扎实做好新时代思想政治工作。网络的发展带来了巨大的变化和便利，但同时也带来了信息爆炸的挑战。网络化进程，或曰“网络革命”，是不可逆转的，它是一把奇特而锋利的双刃剑，在正反两方面都产生着出乎意料的巨大威力。因为，为了让网络中的思想政治工作在有限的空间中得以无限地发挥，笔者认为，应至少从以下几方面着手展开工作。

一、建立有中国特色的社会主义网络文化体系。

1. 加强对网络的社会理论研究，加深对网络的社会功能的认识。

这就要求首先应该认识网络的技术、社会、文化底蕴，从工具伦理和社会伦理两个方面分别进行一定的考察。其次，研究网络化进程对人们的思维方式、生活方式、信息获取方式等方面的影响，明确“网络革命”在社会生活中的地位。最后，要充分认识到网络对人类文明的冲击。

2. 充分利用网络的文化传播及教育功能，敢于斗争，建立牢固的网上宣传和教育阵地。

对于扑面而来的网络化大潮，我们所应做的不是心惊胆战，而是要欢欣鼓舞。作为思想政治工作者，首先应敢于叫阵，充分占领网络的文化传播阵地，向外界发布中国声音，又要敢于主动出击，遏制不良网络文化传播，向不良宣传“亮剑”。

3. 充分发挥自身优势，扩大网站影响力。

要加强对国内网站及网民的技术指导和思想政治宣传，要明确定位，突出网站特色，有了特色才可能有点击率。通过宏观指导与宣传，强化国内网站网站建设，提高网站管理人员素质，提高网站质量水平，扩大本国网站站点在世界范围内的影响。

二、建立思想政治工作的完整网络体系。

1. 加快思想政治工作的网络化进程。

对国家现有的思想政治工作系统，经过进一步的改造和完善，健全从中央到地方的组织工作体系，强化信息的收集、综合、分析及指导、共享能力，建立完善的网络化系统。全国思想政治工作战线形成网络之后，再迅速在计算机网络平台上把这一体系延伸出去，把优势体现到网络平台上。在网络

中建立专门的思想政治工作网站群体，把牢思想教育主阵地。

2. 充分发挥现有各类网站的作用，强化其思想政治工作功能。

此即网络的思想政治化过程。

首先，应加强网站管理，以完备的法律、制度来规范网络秩序，创造一个健康向上的国内网络大环境。在不影响网络空间现有活力的前提下，进行一定的正向引导。其次，要善于利用各站点开展思想政治工作。第三，加快有关科技研究，加强网络信息管理，堵住安全漏洞，从技术上将非法信息和软件拒之门外。通过这一步，将大大增强思想政治工作战线的整体实力，起到事半功倍的效果。

三、建设一支网络平台上的高素质思想政治工作干部队伍。

1. 加强业务、科技知识学习，造就一支政治素质过硬、网络技术一流的干部队伍。

增强思想政治工作者对网络化进程的正确认识。要充分认识到网络时代思想政治工作的重要性、严峻性和复杂性，在网络中保持清醒的头脑和明确的方向。其中特别要加强对网

络工作的正确认识，理论联系实际，能够在现实空间中面对群众的各种问题与要求。

开展一次学习现代科技知识的新热潮。在政治思想过硬的前提下，拓展知识面，学习网络基本知识，正确认识网络的作用地位，以务实精神利用网络资源。

2. 加强计算机专业技术人员的思想政治工作。

计算机专业技术人员是网络中最关键的群体。他们的言行直接影响众多的网络参与者。强化网络工作者的政治意识、国家意识、法制意识，让每一位网络工作者成为潜在的思想政治工作者。也只有这样，网络中的思想政治工作才可能较好地展开，思想政治工作者的队伍也因此而得到了加强。

四、改进作风和方法，确立完善的思想政治工作程序与目标。

1. 坚持平等、宽容、公正的工作态度。

网络一切都是对等的。作思想政治工作时，必须放下架子，以平等的身份对待对方，以宽容、公正的心态面对使用者。真正树立为人民服务的思想工作作风，加强与群众的思想沟通与交流，强化理论宣传力度

和广度，并注重以事实和数据说话，完全剔除华而不实的作法，加强针对性和说服力。

2. 追求内容与形式的完美统一。

网络的离散性结构决定了，思想政治工作的对象不能相对固定（时间与空间）。接收者的接收与否，接受与否，完全不由工作者控制。与此同时，又要注意分清一般网站与专门从事思想政治工作的网站的区别。

3. 方式灵活，解决群众的实际问题。

首先，要分析关于网络本身的问题，让群众真正了解和认识网络的存在，善用网络，让网络更好地服务于我们的生活。

其次，充分利用网络的宣传与教育功能，主动教育与引导群众，让群众在网络中把握党的路线、方针、政策。

“网络革命”是人类社会文明史上的重要里程碑，它将推动人类历史的发展与变革。思想政治工作并未在网络中失去存在的基础，它也在其中获得了新生。我们应加强网络时思想政治工作问题的研究，以便更好地把新时代的思想政治工作做好，使之上一个新台阶。

桓台马桥镇辛庄村

桓台县家校社全环境立德树人“百场巡讲”走进辛庄村

家庭教育是教育的起点和基点，是学校教育和社会教育的基础，也是全面推进素质教育的重要途径。

为了协同学校家庭教育工作进一步推进，全面落实推动家庭、学校和社会教育的有效衔接，构建全面、健康、和谐的全环境立德树人氛围，形成家校社共育共同体，全面推进协同育人目标，7月14日，2023年桓台县家校社全环境立德树人“百场巡讲”走进辛庄村，周边北一、北二、北三、冯马、胡马、齐马等共七个村，60余人参与本次巡讲。

巡讲会上，授课老师就如何开展全环境立德树人工作进行交流发言，家庭、学校、社会协同共育，具有重要价值，家长要树立正确的家庭教育观念，掌握科学的教育方法，尊重子女的成长规律，每一位家长都希望自己的孩子有一个好未来，能走得远一些，能实现自己的价值，那么到底怎样的父母可以让自己的孩子走得远，走得远的孩子应该有什么样的品质，父母应该用什么样的理念陪伴孩子，在讲座中授课老师逐条与大家进行分享。父母的人生态度，与人为善的性格，与朋友和

家人相处的关系都会影响到孩子的成长。对于孩子而言，学习成绩是一方面，更重要的是孩子的为人和品质。谁都愿意与一个性格好的人一起共事，这是未来孩子能走得远的很重要的方面。

讲座结束时老师也对家长们提出了建议，建议在今后陪伴孩子成长的过程中要不断学习，以身作则，充分了解自己的孩子，与孩子平等沟通，家长们纷纷表示讲座非常有实效，今后将持续学习，做智慧型家长，为孩子成长助力、护航。

（周金广）

组织家长学生进行防溺水宣传活动

暑假期间，游泳安全成为学校、家庭、社会安全教育的热点话题。针对这一热点话题，辛庄村“两委”召集辛庄村中小学学生及家长到辛庄村会议室，并特意邀请专业人员对防溺水安全知识进行宣传教育。

游泳是广大青少年爱好的体育锻炼项目之一，然而，不做好准备、缺少安全防范意识、遇到意外时慌张、不能沉着自救等，极易发生溺水伤亡事故，宣传员要求家长或监护人要加强对学生监管，学生也要主动

提高自我防范溺水事故的意识，自觉做到“六不一会”：不在无家长带领下私自下水游泳、不到不熟悉的水域游泳、不到无安全设施的水域游泳、看到有人落水不贸然施救、遇到危险要及时报警或求助并学会基本的自救方法等。

辛庄村附近有胜利河、小清河、杏花河三大水域，辛庄村未成年人的家长更要提高警惕，教育引导好孩子，远离水域，安全、快乐地度过一个美好的暑假。

（周金广）